



Подходит к концу 2012 год, наступает время подведения итогов, постановки целей на будущее.

Сегодня религиозным деятелям очень важно понять и предвидеть в каких условиях нужно организовывать и вести свою деятельность в Татарстане, который имеет многовековую историю Ислама. Татарстан является примером толерантности среди многих российских регионов, и это большой успех, который требует от нас еще большей ответственности.

В мусульманском мире происходят очень сложные и своеобразные процессы. В десятках мусульманских стран возникают конфликты, совершаются действия, совершенно не свойственные мусульманам. Например, междуусобные войны, конфликты и убийства в Ливии, противоречия между религиозными течениями в Нигерии, Судане. Это не может не отразиться на состоянии уммы в России. Страшная политика экстремистских течений, врагов нашей религии, еще больше усиливает это влияние.

Конечно, государство старается обеспечить условия для развития Ислама - наряду со строительством мечетей, многое делается для религиозного образования и просвещения. Но нужно признать, что проблемы существуют - со стороны радикальных течений организуются преступные покушения на официальные мусульманские организации. За этот год были убиты несколько известных ученых, имамов, среди которых **Сайд Чиркейский, Валиулла-хазрат Якупов**. Произошедшие летом трагические события и то, что было после этого, показали кто борется с чуждой для нас экстремистской идеологией, а кто, прикрываясь Исламом, создает конфликты и вражду.

Россия – многонациональная и многоконфессиональная страна. Поэтому главной задачей его руководства является недопущение межрелигиозных конфликтов и принятие своевременных мер для этого. Необходимо проявлять активность для установления дружеских, партнерских отношений между государством и религиозными деятелями.

В этом году отмечалось 225 лет со дня первого издания "Казан басмасы", и в целях

Автор: Administrator

17.12.2012 16:55

---

пропаганды нашего наследия 2012 год был объявлен Годом Корана в рамках Года историко-культурного наследия в Татарстане. Мероприятия, проведенные в этот год в республике, достойны внимания и продолжения в будущем. В круглых столах, научно-практических конференциях, проведенных в рамках Года Корана, были задействованы ученые и государственные деятели, писатели, врачи, правоведы и многие другие. Как следствие, эти мероприятия привлекли внимание и вызвали еще большее уважение к Священной Книге мусульман, сподвигли к широкому обсуждению многих вопросов, волнующих общество. И это – одно из достижений уходящего года.

С другой стороны, к сожалению, год запомнился и тяжелыми событиями. Праздник Ураза-байрам, который так ожидают все мусульмане, был омрачен преступлениями. Конечно, эти события нарушили мирное течение жизни в стране и, в итоге, религиозным деятелям приходится работать в непростых условиях. Убийство известного человека, религиозного деятеля, посвятившего многие годы служению на религиозном поприще, **Валиуллы-хазрата Якупова** потрясло многих. Пусть Всевышний обрадует его душу и примет его шахидом.

На сегодняшний день в республике ведется большая работа по пропаганде традиционного для нашей местности ханафитского мазхаба, которая будет продолжена и в будущем. Об этом говорят и мероприятия, организованные ДУМ РТ в этом году: в рамках Года Корана издали "Казан басмасы" и раздали всем имамам и представителям татарской интеллигенции; в первый раз всем религиозным деятелям республики вручили свидетельства имам-хатыбов; прошли аттестацию преподаватели медресе; прошли мероприятия, направленные против ксенофобии и экстремистских течений.

В прошлом году впервые в России Духовным управлением мусульман РТ и Российским исламским университетом был открыт Центр повышения квалификации имамов. Слава Аллаху, в Центре в прошлом учебном году повысили свои знания около 200 имамов. В этом учебном году центр продолжил свою деятельность. Осенью там прошли обучение несколько десятков имамов из разных районов РТ.

При Духовном управлении работает Комитет по стандарту "Халяль". Число предприятий, желающих сотрудничать с комитетом, растет. Кроме работы с местными организациями, комитет активно участвует в международных конференциях, симпозиумах, встречах и официальных поездках государственных деятелей. Закладываются основы для взаимодействия с международными организациями. Кроме этого, начал осуществляться контроль за экспортом и импортом халяль-продукции. Например, эксперты комитета следят за соответствием мяса, поступающего из Греции, Австралии, Уругвая,

## **Работать сплоченно и быть бдительными**

Автор: Administrator

17.12.2012 16:55

---

стандартам халяль. Деятельность комитета "Халяль" не ограничивается нашей республикой и регионами России, на сегодняшний день ставится цель установить сотрудничество с иностранными государствами.

Фонд "Закят" Духовного управления мусульман в течение года оказывал помощь нуждающимся, устраивал различные акции и мероприятия.

Духовное управление создало свою хадж-программу. Нынешний Хадж организовали получившие аккредитацию туроператоры "Хезмәт-тур" и "ДУМ РТ Хадж". Через первого туроператора путевки получили 500 мусульман, а через второго – 1000. По словам участников Хаджа, его организация была на высоком уровне. Также нам посчастливилось организовать прямые авиарейсы из Казани в Медину. Перед Хаджем были проведены лекции в Казани и районах республики. Уроки по основам Ислама были также организованы и в Мекке. В Медине хаджии жили в 4-5-звездочных отелях в 500 метрах от мечети Аль-Харам. Был организован бесплатный шведский стол. Еще одной особенностью нынешнего Хаджа была организация Курбан-ашы с соблюдением традиций татарского народа. Коран-хафизы из числа хаджиев читали Коран. За время Хаджа они прочитали Коран полностью. Большая благодарность тем хазратам, которые смогли организовать Хадж на достойном уровне.

Особо хочется отметить деятельность по работе с молодежью. В Лениногорске, Мамадыше, Буйинске, Бугульме и Новошешминске были открыты филиалы мусульманской молодежной организации "Алтын Урта", организованы различные акции и мероприятия на Ураза и Курбан гает, в каждом районе активная молодежь начала собираться в муҳтасибатах. В следующем году подобные филиалы планируется открыть и в остальных районах. Что ни говори, а молодежь – будущее нации, а воспитанная молодежь – надежда нации.

Есть муҳтасибаты, которые выпускают религиозные газеты. Увеличивается количество сайтов. Важно проводить религиозно-просветительскую работу через СМИ. Необходимо освещать на интернет-ресурсах и других СМИ проделанную нами работу.

Конфликты и трагедии в мире являются следствием отсутствия единства в обществе. Однако, несмотря на напряженную ситуацию в мире, религиозные деятели должны в первую очередь излучать спокойствие и дружелюбие. Мы должны показывать это и своими словами, и поступками, и отношением друг к другу. Не должно быть равнодушия: если сегодня говорят плохо о каком-то имаме, то где гарантия, что завтра не скажут тоже самое о другом? Поэтому необходимо работать сплоченно, быть бдительными. Имам-хатыб, казый, муфтий и другие – мы все идем по одному пути – доведения до

## **Работать сплоченно и быть бдительными**

Автор: Administrator

17.12.2012 16:55

---

народа того, что велел Всевышний. Как четки перестают быть четкими, если выпала хотя бы одна бусина, так же и уммы может коснуться то, что произошло с одним из нас.

Если люди недовольны вашей деятельностью - давайте вместе обсудим это; осуждают – выясним причины, а в случае несправедливого обвинения -обменяемся мнениями. Только вместе мы сможем распространять религию, укреплять веру и сохранять благие ориентиры.

Хочу объявить большую благодарность всем имамам, имам-мухтасибам, казыям и всем, кто вносит свой вклад в распространение и укрепление ислама в республике. Надеюсь, что и в дальнейшем будем распространять ценности нашей религии и передавать их подрастающему поколению.

Дай нам Аллах, достичь наших целей, вместе развивать и укреплять умму и возвеличивать исламские ценности.

*мuftий Илдус-хазрат Файзов*